

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ-ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRĂȘOV
Ieșire de două ori pe săptămână prin îngrijirea
comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” If. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA
1838
GILBARIȚIU ȘI SFÎNȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRĂȘOV.
B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 T. F. 1513
Abonamentul anual lei ... Autorități și Societățile
Anunțuri și reclame după tarif

Nr. 64

inreg. Trib. Brașov S. N. No. 6. II. 71/942

Sâmbătă 16 Decembrie 1944

Anul 197

Muncitorii nu-s de vină

de

V. Eranisce

Declarațiile făcute preselor de d. general N. Rădescu, președintele consiliului de miniștri, au fost primite de întreaga țară cu o vădită satisfacție. În hotărârile cuprinse ale d-lui prim ministru vibrează conștiința neamului care ține cu orice preț să salveze, printr'un regim de ordine și legalitate, patrimoniul național, scăpat ca prin minune din marginea prăpastiei. Dară mulțumită actului de curaj al M. S. Regelui Mihai I și al înțelepților săi sfetnici, țara a fost, în ultima clipă, întoarsă din drumul ce o ducea la o prăbușire sigură, amenințată fiind însăși existența țării, nu este îngăduit astăzi ca prin a te de dizordine și anarhie internă noi să primejdim viața statului, atât de scump cucerită și plătită.

Declarațiile primului ministru au dat asigurări și nădejdi celor doritori de mai bine, dar în același timp au servit de avertisment pescuitorilor în apă turburată.

Indemnul la muncă și ordine adăugat muncitorilor, patetice prin viziunea dară a unei situații — remediabilă astăzi, dar pierdută mâine dacă se vor continua agitațiile sterpe — constituie o plată de hotăr în frământările noastre interne.

Ne apropiem de clipa decisivă. Sau intronăm un regim democratic legal prin respectul libertăților individuale și al așezărilor orânduite, sau dăm totul peste cap, și țară, și ordine, și lege supunându-ne unei dictaturi a teroarei.

De ace a, primul ministru s'a adresat cu încredere și în același timp cu energie muncitorilor.

Dar nu muncitorii sunt de vină de agitațiile de astăzi. Nu ei sunt aceia care le provoacă. Cunoaștem cu toții pe muncitorul român. Venit de curând din lumea satului, cu doina pe buze și cu omenia în suflet, sau ridicat din lumea orașelor prin muncă aspră și privațiuni fără număr, muncitorul român este un element creator al țării. În fabrici, uzine și șantiere el își macină, odată cu materialul prețios pe care-l prelucră, propria-i sănătate, propria lui viață. Subtlerul bombelor ucigăse, pe arșiță sau er, el creează, mereu creează condițiile de trai ale colectivității.

Vieața lui este o datorie as-ră. Munca lui o continuă dăruire. Muncitorul este puntea de argint ce leagă corpurile pământului de visurile cerului. El mai îndrăznește născociri ale minții și le preschimbă în fapte. El formează partea integrantă din țara aceasta pe care am zămislit-o cu toții, prin suferință. El are moși și strămoși prinși în zăcămintele așezărilor de astăzi, clementate cu bănci și oase de înalțaiși.

Este greșit să învinovățim pe muncitorii de actualele frământări. Nu muncitorii sunt de vină. Ei n'au putut să se schimbe. Nu s'au putut prefare în dușmanii țării lor.

Dacă vrem să găsim pe vinovați, trebuie să înălțurăm culsele, să căutăm pe regisorii actualelor neliniști.

Il vom descoperi. Puțin la număr față de masele în numele cărora vorbesc.

Arareori Români. Niciodată adevărații muncitori. Oameni care au încercat de toate, care n'au izbutit nimic; care știu tot ce este în soare și în lună dar n'au știut niciodată ce însemnează sfânta muncă de fiecare zi. Aceștia pornește astăzi mișcări în numele muncitorilor români. Toți falșii, toți naufragiții vieții, sub masca democrației încearcă să instaureze cea mai urgentă tiranie: teroarea bunului plac.

Nu muncitorii sunt de vină. Ei trudează pe șantier, în fabrici și în uzine și făuresc pumbul, pe care otrava agitatorilor îl îndreaptă spre piepturile lor descoperite.

Un sfat pentru Evrei

de

dr. N. Căliman

N'am fost niciodată antisemit. Nici de convingere, nici de modă și nici de poruncă. Am rămas mereu și față de Evrei, ca și față de alte naționalități la omenia, nu a mea, ci a poporului român. Omenia care vede în fiecare om pe omul și cinstește numai atâta, cât îi este cinstea fierăruia.

Am văzut totdeauna în Evrei un popor ca oricare altul. Nu mai ales, cum se zice, că s'ar spune în cărțile lor. Un popor necăjit care vrea și el să trăiască. Singurul popor în lume, care nu-și poate trăi viața în țară proprie și este nevoit să-și tragă necazurile împraștiat în toate colțurile lumii, amestecat aproape cu toate popoarele.

Nu este ușor să rezisti ca popor în condițiile în care Evreii au fost nevoiți să-și ducă viața. Ei au rezistat totuși. Lupta i-a călît și le-a întărit rezistența. Le-a ascuțit anumite aptitudini, și le-a dat în mână anumite arme, proprii ale lor. Așa au putut trece

peste toate încercările. Azi, în România, răsuflă și ei ușurați.

Azi pot să-și continue din nou viața. Pot să-și vadă din nou de necazurile lor. Pot să trăiască în deplină libertate. Pot să-și ceară toate drepturile pe care le aduce pe lume fiecare om deodată cu nașterea sa. Pot să-și pună în interesul lor toate aptitudinile cu care i-a dăruit Dumnezeu. Pot să facă totul pentru întărirea și ridicarea neamului lor evreesc.

Un singur lucru nu pot face și nu li-l putem admite Evreilor. Să vrea să fie conducători ai neamului românesc. Conducători ai lor, cât vreau, dar ai neamului românesc, niciodată. Acest lucru nu li-l putem admite sub niciun motiv. Nu le admitem acest lucru nu numai lor, dar niciunui alt neam, fie el cât de mare și de puternic, numescă-se el englez, francez, american sau oricum. Neamul românesc poate fi și vrea

Continuare în pagina 6-a

Mă'nscriu în „Madosz“

de

Ion Colan

Scrisoare deschisă d-lui președinte al „Madosz”-ului, filiala din România.

Domnule Președinte,

Subsemnatul, de profesiune recentă „bandit”, fioros mînuitor de revolvere și depozitarul unui mare număr de milioane câștigate din indeletnicirea de mai sus într'un interval de timp pe care nimeni nu l-ar putea preciza, vă rog să binevoiați a admite înscrierea mea în organizația ce cu onoare conduceți.

Motivul care mă determină să fac acest act politic sunt multe de tot. Îmi permit să enumăr câteva, fiindcă așa am văzut că fac toți când se înscriu într'o grupare.

Mașină, Domnule Președinte, nu-mi mai prieste calitatea de român.

Știți, eu n'am fost totdeauna „bandit” sau „porc”, cum îmi zic unii azi.

Nu!

Până mai acum de curând eram un funcționar oarecare, la o societate oarecare, redactorul unei gazete

oarecare și trăiam dintr'o leafă oarecare.

Mă bucuram chiar de-o oarecare trecere pe ulița mea, plus câțiva prieteni devotați din ulițele vecine.

Și, de bine de rău, trăiam, cu oarecari speranțe pe care le țăr cu mine numai dela vârsta de 14 ani, fiindcă tata, fie iertat, după câte știu eu, n'a prea avut milioane să-mi pună la dispoziție pentru înghesuiala în viață, așa că până am terminat ceva școală nu s'ar putea spune că a fost chiar floare la ureche.

De douăzeci și opt de ani mi-a călă viața de toate nădejdi, dar fie că sunt puținel la minte, fie că m'am săgăit prea mult la stele, din partea averii materiale, mobile și imobile, n'am făcut nicio brănză.

M'am luat după vorba Bibliei, ca să-mi fac averi în ceruri, de pe urma cărora, știți și dumneavoastră, nu se trăiește chiar bine. De altfel am făcut aceasta și ca să trag pe sfoară fiscul, impozitele fiind imposibil de suportat dintr'o leafă oarecare, când ai familie cu doi copii, plus servitoare (știți dumneavoastră cum sunt servitoarele!). Chiar și așa, de multe ori micile mizerii nu le alinam decât cu câte-o grijanie, rostită zilnic pe un ton nițel mai ridicat la adresa vieții.

De muncit, ce să vă spun, m'am spetit. Din pricina asta, pe seama, n'am reușit să pun niscaiva osanță pe mine, măcar, zău cruce, nu mi-ar strica ceva împliniri pe la coaste, că pun mâna pe ele ca pe dinții dela greblă.

Mari isprăvi în lumea asta n'am făcut.

Grăunțele, câte-am strâns, le am semănat tot în ogorul părinților aștia de valahi, că, ziccam, mi-ajung spițele rămase pe câmp după legatul snopilor, trăind vara ca vrabia, iar iarna din firimituri, ca pițigoiful.

De murit, — numai ce e drept — n'am murit, măcar îmi venea, câte-odată, să-mi pun ghitara în gât, tot ca pițigoiful când e ger tare.

Nici măcar indemn la furat n'am avut, fiindcă „cine fură azi un ou, mâine fură un bou”; or, mie ouăle îmi fac rău — așa zice doctorul Căliman, medicul meu curant, (pe gratis, săracul!) — iar cu bou n'aveam ce face, deoarece pământ n'am nici de-o cinstită groapsă, de-ar fi să se întâmple o nenorocire ca aceasta.

Rău nu știu să fi făcut nimă-nia, cu voia mea, iar de-am făcut, m'o ierta Dumnezeu, că eu ce să mai zic?

Așa mă știu.

De-o bucată de vreme încoace, însă, nu știu ce dracu s'a întâmplat, că rumâni mei nu mai încap de mine. Nici de mine, nici de alții. Porc m'au făcut, bandit m'au făcut, canalie și bestie m'au făcut. Ba, cică, așa avea și o groază de milioane.

*) „Manesz” Continuare în pagina 6-a

Cronica Războiului

Două discursuri, un singur efect

Dorința de ordine și de bine-făcătoare armonie socială, a determinat pe doi conducători de guverne să recomande mulțimii principiile de viață care să stăpânească temelia pe care să se clădească o lume călăuzită de un singur scop, de o singură năzuință, lumea în care dreptatea să fie egală pentru toți, așa precum munca constructivă se cade să încordeze cea din urmă energie umană.

În aceste ceasuri în care clopotele păcii sunt așteptate să vestească încetarea celei mai sângeroase înclăștări dintre popoare, cuvintele celor doi oameni politici au avut darul să arunce o lumină puternică spre adevărata cale ce o avem de urmat, calea unirii, a ordinii și a prosperității generale. Rari du fost oamenii politici, în cei patru ani de războiu, care să sintetizeze atât de lapidar faptele întâmplare în ultima vreme, în țări diferite, dar strâns legate prin cauza și efectul lor. Numeroși au fost acei care priveau nedumeriți la efervescența unor patimi care aruncau valuri de ură și blestem asupra aceluiași frați care ieri priveau cu nădejde răsăritul unor zile mai bune. Dacă în alte țări ura a provocat acele manifestații care s'au terminat, sau sunt pe cale de a lua sfârșit, prin inutile vărsări de sânge, din fericire pentru noi patimile au fost zăgăzuite, oamenii cu răspundere au sesizat pericolul și a îndrumat pe fiecare îns la locul și munca lui. Libertatea rău înțeleasă a fost limpezită și liniștea pare că s'a reșezat în locul de unde fusese smulsă.

„Sunt partizan al libertății celei mai desăvârșite — a spus d-l general Rădescu, noul prim ministru — dar fac rezerva ca această libertate să fie întrebuintă cu socoteală. Să nu se abuzeze de libertate. Să nu se caute în mod intenționat uneori, să se denatureze anumite lucruri. Să nu se pună ură și patimă în ce veți

scrie d-v. (adică ziaristii, cărora d-sa s'a adresat) care sunteți chemați să îndrumați opinia publică“.

După ce d-l prim-ministru a subliniat care este punctul cardinal al guvernării d-sale privitor la strângerea raporturilor de prietenie cu U. R. S. S. și care este rostul muncitorilor de pretutindeni, a continuat astfel: „Am vorbit despre ordine și disciplină. S'au interpretat aceste cuvinte în sensul că acestea n'ar însemna decât o ducere din nou la tiranie. Țin să fac afirmația categorică: urăsc tirania, urăsc despotismul. Sunt partizan neînduplecat al libertății: dar, în ce privește libertatea, fac o rezervă: libertatea nu înseamnă pentru unii totul și pentru alții nimic. Înțeleg libertatea deopotrivă pentru toți“.

În afară de aceste declarații făcute presei, d-l general Rădescu a vorbit la posturile noastre de radio. Cuvântarea d-sale a fost un apel la unire și la disciplină. Atât declarațiile cât și cuvântarea au fost comentate pe larg și favorabil de întreaga presă românească.

Cea de a doua cuvântare care a stârnit un optimim robust, a fost a d-lui W. Churchill, premierul britanic. Cuvântarea d-sale a fost un răspuns dat unor interpelări în Camera Comunelor cu privire la situația din Grecia. D-l Churchill a înfațșat Camerei situația din Grecia, unde trupele britanice sunt hotărâte să întoneze ordinea. Referitor la democrație d-sa a spus: „Democrația trebuie să cuprindă masele largi ale poporului. Ea înseamnă alegeri libere și vot secret. Noi am dat ieri arme partizanilor greci pentru că era nevoie ca orice hun să fie împușcat. Nu înțeleg însă ca astăzi, când poporul grec a fost eliberat să întrebuinteze armele într'un adevărat războiu civil. Cei care încearcă să cucerească puterea prin cete înarmate, nu sunt democrați, ci fasciști, iar o asemenea putere degenerază în

de Mardare Mateescu

dictatură, tiranie, violență și suprimarea adversarilor de altă credință. Guvernul britanic nu poate consimți ca asemenea acte să fie considerate democratice și ele nu pot fi încurajate sub nicio formă!

Iată cum doi oameni despărțiți de spații imense, vorbesc în același sens atunci când ei sunt convinși că servesc o credință și o lege după care să fie conduse popoarele în fruntea cărora sunt.

D. Andrei I. Vășinski

după o ședere de o lună în țara noastră, a părăsit România, plecând spre Moscova împreună cu toate persoanele care l-au însoțit la sosire. Înainte de plecare d-sa a fost vizitat de membrii guvernului român, precum și de reprezentanții Mării Britanii și Statelor Unite.

Criza politică din Italia

a luat sfârșit prin formarea guvernului de către d-l Bonomi Vicepreședintele guvernului o are un membru al partidului comunist. Se cade să precizăm cu această ocazie că nu chestiuni de program sau doctrină a declanșat criza din Italia ci neînțelegeri personale.

În Grecia

situația este aceeași ca săptămâna trecută. Deși populația suferă de foame,

rebelii rezistă încă. Ei ocupaseră în ultimele zile cazematele construite de Germani și câteva case bine fortificate. Trupele engleze au fost nevoite să întrebuinteze tancuri și artilerie. Trupele regulate grecești au fost atacate la Pireu și în regiunile periferice ale Atenei. Ele au ocupat tranșee și continuă rezistența.

În Bulgaria

guvernul a demisionat pe motivul că ministrul de războiu ar fi dat un ordin prin care ofițerii și subofițerii internați să fie puși în libertate. Ultimile știri vestesc însă că guvernul își va relua activitatea de până acum dat fiind faptul că ordinul de eliberare a fost contramandat.

Noul prim-ministru polonez

d-l Arctsevski a declarat într'un discurs la radio, adresat poporului polonez, că are speranța într'un acord perfect cu Uniunea Sovietică ținându-se seamă de interesele ambelor părți.

Pe de altă parte se comunică din Moscova că fruntașii comitetului polonez de eliberare națională din Lublin au sosit în capitala Uniunii Sovietice.

Poșta redacției

C. D. Fortunescu, Craiova. Vă mulțumim pentru gândurile pe care ni le purtați. Răspundem târziu și numai așa, deocamdată.

*

Unui anonim. O ducem greu cu hârtia. Ultimul număr, ca și cele viitoare vor apărea pe hârtie pentru cărți de școală, deoarece de gazeta nu mai avem. În curând ni se va termina și aceasta. Vă reamintim o promisiune făcută când ați achitat abonamentul de sprijin. Dacă ne puteți ajuta, acum e timpul. Format 70 100.

Industriași și comercianți Români!

Publicați reclamele Dvs. de Sărbătorile Crăciunului și urările de Anul Nou în

„Gazeta Transilvaniei“

Veți plăti pentru ele nu după tarif, cu 25 lei cm², ci atâta cât vă dictează conștiința de român!

Cine poate să dea mai mult, va da; cine nu, va da mai puțin și bine va fi primită contribuția fiecăruia, fiindcă nu banul pentru ban ne preocupă, ci existența gazetei.

Firma BARBU & Comp. S. A. R. face începutul cu 10.000 LEI.

Chiar de-ar rămânea singură, noi îl mulțumim.

Toate reclamele vor apărea în nr. de Crăciun sau Anul Nou, afară de cazurile când clientul dă alte indicațiuni.

De s'ar fi ivit apostoli și mântuitori cu vederile largi ale P. C. V. înainte de 43) vre o 40, 30 de ani, de-ar fi griji domnii noștri de sârmana opincă, părăsă și lăsată pe mâinile tuturor veneticii din lume, astăzi țara noastră nu s'ar afla în chaosul de moarte în care de facto videm că se află.

Meritul P. C. V. e cu atâta mai mare, fiindcă nici că putea să vie mai la timp, adică chiar în dricul extrem al nevoilor. Granița închisă, toate întreprinderile de câștig în mâinile străinilor, sărăcie nemaipomenită în poporul nostru, iacă cauze să-ți iai lumea 'n cap și... la Moldova, ori la Basarabia! Și 'n adevăr numai această cale i-au mai rămas poporului nostru. Pe urma ei? Veneticii!

Dar fapta P. C. V. are și o porțiune sdravănă morală. Ea însuflă curaj, pune pe gânduri.

În ședința ultimă a comitetului Societății, d-l Reni, dând samă de rezultatul Cursului P. C. V., a constatat

cu adâncă mulțămire că cei 50 fl. dați pentru curs au să producă mii și mii de fl. Atunci secretariul a început a spune că în cutare și cutare loc învățăceii Cursului s'au făcut deja învățători, și eu, scoțând epistola ultimă a P. C. V. din buzunariu, am cetit pasagiul despre Nistrea⁴⁶⁾.

S'a iscat apoi o vie și foarte însuflețită discuțiune asupra întrebării: Ce să facem ca să înviem clasa noastră mijlocie, legătura dintre inteligență⁴⁷⁾ și popor? Din acea discuțiune mi-au rămas doi ghimpi în inimă: 1) Școala de meserii din Cernăuț (Gewerbeschule) e așa de practică, încât absolventul ei, după anul al 4 lea, pe baza atestativului⁴⁸⁾ și numai pe a lui, își poate deschide pe loc atelier de meșteștru. 2) Consistoriul nostru dispune de 600 fl. anuali pentru băieți meseriași ort.-orient.

46) Scrisoarea aceasta nu ni s'a păstrat, dar în cit. „Revista politică“ pag. 6 cetim: „Multă laudă și chiar admirațiune s'au dat lucrările lui Ion Nistrea, sătean din Igești“.

47) = intelectuali.

48) = diplomei.

și 'n anul trecut nu i-a putut da nimăru, căci n'a avut cui să-i deie! În școala amintită de meserii noi n'avem niciun bairan român. Și se cere ca să între în ea numai (cu) absolvirea școlii normale⁴⁹⁾ și cunoștința limbii germane. Ajutorul l-ar primi din cei 600 fl., după 4 ani noi am ave măsari, strungari etc. Va să zică: Ne pierdem din lipsă de cunoștință a stării noastre de lucruri!

Poftim! Uitați-Vă acuma, ce lanț a produs Cursul P. C. V.! Câtă însuflețire, câte cugetări!

Aprins de toate acestea, eu m'am pus de-am scris un articol la „Revista“⁵⁰⁾, intitulat „Sfaturi practice culese din istorie“. Rog să binevoii a-l ceti la timpul său⁵¹⁾.

Trimițându-Vă biografia unchiului Costachi⁵²⁾, Vă sărut mâna scumpă,

49) = Școlii primare.

50) = „Revista politică“.

51) Cf. germanul: *seinerzeit*.

52) = C. Morariu, Biografia lui Constantin Morariu, fostu profesor ord. ... la Institutul teologicu din Cernăuți; Gherla 1889.

care de atâtea ori mă mângâie, mă însuflețește și-mi moaie câteodată inima și o hii, sălut cu adânc respect pe Domnișoara Mărioara și pe fratele Ștefan⁵³⁾ și rămân al Domniilor-Voastre

adânc devotat

C. M(orariu)

Cernăuț în 8/20 Sept. 889.

Adaos. — În „Revista politică“ citată, pag. 8 mai cetim: „După concert — la razele soarelui apunătoriu — se fotografiară cursalii de industrie într'un grup cu părintele Porumbescu și instructorii din Brașov“. — Această fotografie a fânțat în Muzeul Porumbescu până 'n Aprilie 1944, când, în Gara-de-Nord, București ajunse scrum al bombardierelor... Cine dintre bravi Brașoveni va fi harnic să ne-o achiziționeze din nou — împreună cu chipurile bine meritaților *Candă Mușlea* și *Murăroiu*??

Leca Morariu

53) Fratele lui Ciprian Porumbescu, coleg de liceu al lui C. Morariu.

